CHANCEN & GEFAHREN
DER ZEITENWENDE







FRAGE DER GENERATION Y,
DIE DAS JAHR 2100 ERLEBEN WERDEN:

WIE WOLLT IHR DEN
VERSMOGTEN, UBERHITZTEN,
VERSCHMUTZTEN, AUSGEBEUTETEN
UND UBERBEVOLKERTEN PLANETEN

INEEIN

EN ZUSTAND BRINGEN,
DASS [HR THN UNS

\Y

T GUTEM GEWISSEN

UBERGEBEN KONNT?2



EIN DENKMODELL:
GROSSE ERDE ODER KLEINE FRAGILE WELT?

Quelle: Google Earth 4



BIOSPHARE: EINE SCHOKOLADENFOLIE UM
EINEN FUBBALL GEWICKELT...

Biosphare 0.3%
vom Erdradius

Biosphare:
» 11.034m max. Tiefe Ozean (Mariannen Graben)
» 8.848m max. Hohe Oberflache (Mount Everest)

19.882m sprich 20km

© Philipp A. Schoeller, 2016



...ENTSPRICHT UNSERER WINZIGEN
,20KM-WELT"

Biosphare

Fragile
»20km-Welt*

nur

@ 1%
des Volumens
des Planeten Erde
und nur
0.3% vom Radius

Unsere 20km-Welt ist also signifikant
weiner UNC ILLM IR QIS im Weltbild verankert

HANDLE WITH CARE

© Philipp A. Schoeller, 2016



liglich In
Membran
eines
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...DIESER BALLON ZUM UNIVERSUM IST WENIGER
ALS EIN PIXEL: 0.0....20 NULLEN...O16x = ,,NULL"
EINE SPEZIELLE ,,@"“DIE LACHEN & WEINEN KANN

Lunsere QQ.km—WeI’r“

unsere Galaxis

beschleunigte Expansion
infolge "Dunkler Energie"

.. .. - | Entstehung von
= .- .7 | Galaxiep, Planeten, usw.

=7
Wir sind hier!

Quanten-
fluktuationen

erste Sterne (nach e/ |
etwa 400 Millionen Jahren)

Expansion infolge des Urknalls |
: 13,7 Milliarden Jahre 8




ZURUCK ZU UNSEREM STERN:
SONNE-ERDE A
MUSSEN WIR WIRKLICH e{

OL VERBRENNEN? E

Photo credit: Rrinsindika

..... ja, denn die
Sonnenenergie
genugt doch nie
um unseren
riesen Planeten
ZU versorgen, das
ist doch reine
Spielerei*

- sErde



SONNE-ERDE ENERGIE-SYSTEM (Il)

174 Petawatt auf die 44 Terawatt
20-km-Welt von oben AR
(174 x 1019) k<Al

Energiebedarf Menschheit:
16 Terawait

Zehntausendstel der Sonnenleistung
die die Erde ftrifft (und 1/3 der Erdwdarme)
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OL = CO, = ,ISOLIER-HEIZUNG":
1 X WIRKT AUF 10.000X MIT 13X NEBENWIRKUNG

TG

Gleichgewicht:

~Gleichgewicht*

Einstrahlung = Abstrahlung 2
Global Warming: %
Einstrahlung > Abstrahlung = W
diese Differenz heizt und £ & >‘|3 |
heizt bis zum neuen viel 5 &L
wdrmeren = & Hebel
_g (heuie) : 4
[
O

Welt Energie Verbrauch y



Ol verbrennnen und dafir das Klimagas
CO, in Kauf nehmen,

ist wie ein ,Medikament* mit Wirkung +1
aber mit 13-facher! Nebenwirkung

so ein ,Medikament* ware fur den
Menschen nie zugelassen
....aber fur die Menschheit schon?

12



TREIBHAUS EFFEKT: STABILES GLEICHGEWICHT
EINSTRAHLUNG = ABSTRAHLUNG

beides im T
stabilen Gleich- Kelvin/Grad
gewicht
0.7-2*<_ AN N
i 288/+15
~gewollter
Treibhaus
33< Effekt
g
i 255/-18

Sonnen
Ein-
strahlung

174
255 < Petawatt

bzw.
40

Petawatt
im
Tag/Nacht
Schnitt

13
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GLOBAL WARMING: INSTABIL

/
I Temp.
"Neben. Kelvin/Grad
wirkung*
Global 290/+17 )
O.7—2*{/ Warming < <
288/+15
~gewollter
33 Treibhaus
9 Effekt MYy, N /N
N LA V]
- A A e
255/-18 =—H-ll|
Sonnen '
Ein- 1000 100 12001300 1400 1500 1600 1700 1§00 100 2000
strahlung
174 Seit 150
255 < Petawatt :lahrer.r
bzw. instabil
40
Petgwqﬂ * Fourth Assessment Report AR4 des IPCC (,,Weltklimarat*)
im seit 1750 ein Strahlungsantrieb von 1,6 W/m?2 Mittelwert von 0,6 bis 2,4 W/m2 Bereich
Tag/Nacht in Gesamtleistung (also auf die gesamte Erde projiziert) 1,8.10'*W = 180 Terrawatt
Schnitt 14
© Philipp A. Schoeller, 2016




GLOBAL WARMING: TEMP. ENDE UNKLAR®
EINSTRAHLUNG > ABSTRAHLUNG

100% q
(o] es P
Globq Wq rop/e.ms:
g ist instap; ~
Temp.
Kelvin/Grad
290/+17
0.7-2*<C <
288/+15
: Mar A A LA
Global Warming: 9 AL V] |
derzeit Einstrahlung > Abstrahlung =ﬂﬂ%"-”=| |
_ BN
bei welcher Temperatur das neue, | |
viel warmere ,, Gleichgewicht 000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1600 1900 200
(Einstrahlung = neue Abstrahlung) Seit 150
erreicht ist, ist unklar. Jahren
Schatzungen sprechen von +6 Grad instabil
in 2100: bedeutet Erde ohne Eis . oot AR dos 1PCC ( Weltimarat

seit 1750 ein Strahlungsantrieb von 1,6 W/m? Mittelwert von 0,6 bis 2,4 W/m2 Bereich
in Gesamtleistung (also auf die gesamte Erde projiziert) 1,8.10'*W = 180 Terrawatt

15
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GLOBAL WARMING WORST CASE:
ERDE OHNE 1S5 e MEEH EL BEI + 66 M




VIER MENSCHHEITSPROBLEME: % LIEGT
AN DEN FALSCHEN ENERGIEQUELLEN

~

»" fer Horizon;




ALLE DREI TAGE ERZEUGT DIE MENSCHHEIT
EINEN BODENSEE VOLL CO,

88 Mio. bbl Olverbrauch, bedeutet das Verbrennen von
200.000 Swimming Pools* pro TAG!
Diese werden zu 200 Mio. Pools an CO, taglich -

* Durchschnittliche GréBe eines typischen Gartenpools: 8mx4mx1.5m

18
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+WIE DER ERDE DIE LUFT AUSGEHT" PHYSIKER
JOHN E. BRANDENBURG (NASA); VERBRENNEN
WIR NUN AUCH DEN LEBENSWICHTIGEN
SAUERSTOFF IN UNSEREM RAUMSCHIFF ERDE?

A) CO, bindet 02 und redumer’r den Bestand an
Sauerstoff in unserer Luft zum Atmen.

B) Gleichzeitig holzen wir die Regenwdalder ab
und reduzieren so die O, Produktion unserer
lebenswichfigen globalen grunen Lungen

C) Fazit: CO, Produktion bedeutet nicht ,,nur”

66m Wasserspiegelanstieg
sondern auch Redukfion des Antells O, in Luft

Erstickungsgefahr! fur Mensch und Planet




DIE LOSUNG: ENERGIEQUELLE VON
/U UBERIRDISCH

sauber

yosipauadn

unterirdisch

© Philipp A. Schoeller, 2016
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EINE NACHHALTIGKEITS DEFINITION (CoR):

A) IM GROBEN STIL WEITER UNSER KLEINES
FRAGILES SCHLAUCHBOOT ERDE

AN

B) UN
VERB

BOHREN — DIE OLVERBRENNER

S MIT UNSEREM ZENTRALGESTIRN
NDEN UND ZWAR ENERGETISCH,

LEITLIC

A)

H UNBEGRENZT UND CO,-NEUTRAL

IST HEUTE B) IST NACHHALTIG

A
© Philipp A. Schoeller, 2016



NUR 250X250km FLACHE GENUGT ZUR
ENERGIEVERSORGUNG DER MENSCHHEIT




nicht Konkurienfshig!!




NACH VERURSACHUNGSGERCHTEN VOLLKOSTEN — DIE DERZEIT
NOCH VON DER GESELLSCHAFT GETRAGEN WERDEN MUSSEN — IST
SOLARENERGIE HEUTE SCHON 50% GUNSTIGER ALS FOSSILE

BRENNSTOFFE ODER ATOMENERGIE
in Summe je ca. 20C/KWh = Echte Kosten

N
plus
Kosten
die p|us
c Abgase Kosten von
y : C = CO2Z-neutral 20.000 Jahren
and the winner is... 2 zu ,waschen* 5 Lagerung
= plus @ plus
ca. 10c/KWh @ ilc?sten = Kodster;( der
— Ao . : = A radioaktiven
= >0% gunstiger B von % Verstrahlung
@ Global G von Mensch
= Warming und Natur
E etc. etc.
S > p|US 5-8c/KWh
£ nichts!
S

Solar Fossil

24
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ENERGIEWENDE IN ZWEI PHASEN

PHASE 1: ATOMAUSSTIEG

FOLGT NUN

PHASE 2: AUSSTIEG AUS

© Philipp A. Schoeller, 2016
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FAZIT I: OB WARMER ODER KALTER, ALLE
REDEN VOM WETTER, ABER UNSERE ,,20KM-
WELT" IST VIEL KLEINER, FRAGILER ALS WIR
GEMEINHIN DENKEN UND VIEL
SCHUTZBEDURFTIGER ALS WIR SIE DERZEIT
BEHANDELN, UNSEREN ,,UNTERTAN"

FAZIT II: SOLANGE WIR UNSERE ,,BALLON-
MEMBRAN*“ ANBOHREN UND UBERHITZEN,
LEBEN WIR NICHT NACHHALTIG, DA WIR SO
DEN 13-FACHEN HEIZEFFEKT BEI INSTABILER
WARMEBILANZ UNSERER ,,20KM-WELT* ALS
+NEBENWIRKUNG" ZUMUTEN,

ES HILFT JETZT NUR NOCH

A STAR TO SAVE OUR PLANET

© Philipp A. Schoeller, 2016




DIE ,,BILDER" IN WORTEN:

» Wir leben in einer winzigen und fragilen 20-km Welt

> ...dlso lediglich in der Membran eines Luftballons

» Global Warming: 13x Weltenergieverbrauch (WEV)

» Neues Temperatur-“Gleichgewicht" in plus 2-6 Grad

> ...bedeutet Anstieg des Meeresspiegel um 66m

> Solarist 50% billiger als fossile Brennstoffe oder Atom

> Alle 3 Tage fUllen wir einen Bodensee voll mit CO,

» Im Raumschiff Erde verbrennen wir so unseren Sauverstoff
» Sonnenenergie: 10.000-fach grosser als WEV

> 250x250km Solaranlagen genugen fur der Menschheit
» Losung: Energiequelle von unter — auf Uberirdisch

27
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THE BEST WAY TO
PREDICT THE FUTURE IS...
TO CREATE IT

© Philipp A. Schoeller, 2016



